

岭南发展论坛(2023)在中山大学顺利召开



揭牌仪式

本报讯(通讯员/谢静、申广军)12月23日,由中山大学岭南学院、中山大学国家发展研究院主办,中山大学经济与管理学部支持的岭南发展论坛(2023)在中山大学梁銶琚堂开幕。本次论坛以“在深化改革开放中推动高质量发展”为主题,围绕积极推进基于中国式现代化实践的发展理论与政策研究,更好服务国家和地方经济社会发展进行深入讨论。中山大学经济与管理学部主任、岭南学院院长李善民教授主持开幕式并致辞。

李善民教授首先对出席本届论坛的嘉宾、专家学者和师生校友表示热烈欢迎。李善民表示,今年是全面贯彻党的二十大精神、也是改革开放45周年和党的十八届三中全会召开10周年,为积极推进基于中国式现代化实践的发展理论与政策研究,更好地服务国家和地方经济社会发展,在此召开首届岭南发展论坛,共同探讨在深化改革开放中推动高质量发展,意义重大。各位专家学者和参会代表分享真知灼见,必将产生有益的成果。

开幕式后论坛的第一个环节为诺贝尔经济学奖得主迈伦·斯科尔斯(Myron S. Scholes)担任中山大学名誉教授的聘任仪式与主旨演讲,由李善民教授主持。

在与会领导与嘉宾共同见证

下,中山大学校长高松院士向线上参会的迈伦·斯科尔斯教授颁发中山大学名誉教授聘书,由赵昌文教授代领聘书。

聘任仪式上,中山大学校长高松院士代表学校欢迎斯科尔斯教授加入中山大学。高松强调,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,推动构建人类命运共同体。金融是国民经济的血脉,金融制度是经济社会发展中重要的基础性制度。坚定不移地走好中国特色金融高质量发展之路,建设金融强国,关键是人才尤其是大师级人才。高松邀请斯科尔斯教授在明年中大百年华诞时来校访问,并期待其能为学校推荐引进更多世界级的经济学、金融学领域的专家。

迈伦·斯科尔斯教授致辞并围绕“Time and Uncertainty”展开主旨演讲。斯科尔斯教授首先介绍了金融理论的重要性和应用,他认为基础理论应如何帮助企业、如何帮助投资者、如何帮助社会做出更好的决策提供依据。斯科尔斯表示波动并不是一成不变的,信息本身在不断变化,经济在不断变化,世界地缘政治也在不断变化。因此,人口结构、技术、稀缺性、地缘政治力量等因素都需要在模型中构建,并考虑其动态变化。

论坛第二环节为中山大学国家发展研究院成立仪式,由中山

大学岭南学院党委书记黄毅主持。黄毅介绍,中山大学国家发展研究院成立于2023年12月,拥有来自岭南学院、管理学院、商学院、国际金融学院、粤港澳发展研究院、社会学与人类学学院等校内相关院系和国家高端智库的20余名研究人员,负责人赵昌文教授曾长期在国家重要决策咨询研究机构和国内知名高校工作,在中长期经济增长、技术进步和产业升级、国资国企改革、科技金融等多个领域有着丰富的理论和政策研究成果,是国内发展研究领域的权威学者。中山大学国家发展研究院将围绕全球、中国、地方经济社会发展的重大战略问题,聚焦产业经济与产业政策、科技金融与碳金融、能源经济与低碳发展、国资国企改革与发展,经济增长与可持续发展等领域,积极开展理论与政策研究,致力于建设成为发展经济学、发展研究领域国内一流、国际上具有重要影响力的学术机构,成为中山大学服务国家和地方经济社会发展的重要智库。

中山大学常务副校长杨清华致辞,他首先代表学校祝贺中山大学国家发展研究院正式成立。他表示,中山大学成立国家发展研究院,希望依托中山大学在经济学及相关学科领域的基础,不断推进经济学理论体系创新,努力构建基于中国式现代化实践的发展经济学,不断提升中山大学经济学科的国际影响力,同时聚焦国家和地方重大战略需求,加快将学术科研实力转化为服务党和国家事业发展的能力,持续提升中山大学经济学科的决策影响力和社会影响力。

中山大学校长高松院士,常务副校长杨清华,经济与管理学部主任、岭南学院院长李善民,国家发展研究院院长赵昌文共同揭牌。

在岭南发展论坛的第三个环节,中山大学国家发展研究院重磅发布《岭南发展报告(2023)》。中山大学国家发展研究院院长赵昌文

教授介绍了报告的写作背景和主要内容。当前世界百年大变局加速演变,外部环境的不稳定性不确定性明显增强,中国已全面进入加快构建新发展格局、推动高质量发展的新阶段,中山大学国家发展研究院撰写《岭南发展报告(2023)》,希望展示岭南学人对国内国际形势的综合研判和对策建议。

报告共分六个部分:第一章关注全球发展的整体状况,这是中国发展的背景板和坐标系。第二章分析中国经济的现状、挑战和前景。第三章至第五章分别研究了广东省、香港和澳门的发展现状和未来趋势。第六章研究了粤港澳大湾区的融合与发展。

岭南发展论坛的第四个环节是特邀嘉宾主旨演讲,由岭南学院副院长林建浩教授主持。

第十四届全国政协经济委员会副主任尹艳林表示,构建新发展格局是推动高质量发展的重要途径。构建新发展格局是应对变局的战略举措,而改革开放是推动构建新发展格局的根本动力。尹艳林指出,要深化改革开放推动构建新发展格局,需要健全扩大内需的长效机制,加快建设全国统一大市场,进一步夯实微观基础制度,建立健全科技创新引领产业创新的体制机制,健全城乡融合发展体制机制,扩大高水平对外开放。

第十三届全国政协人口资源环境委员会副主任王培安以《人口高质量发展助力中国式现代化》为题,在梳理全球及中国人口发展形势的基础上,提出人口高质量发展的核心要义和基本内涵,并进一步就人口高质量发展提出政策建议。王培安认为,人口高质量发展是一个系统工程,不可能一蹴而就,需要全社会的共同努力。中山大学成立国家发展研究院,要为人口高质量发展助力中国式现代化提供强大支持。

国务院发展研究中心信息中心原主任、研究员赵树凯以《研究

改革开放,推动高质量发展》为题发言。赵树凯回顾了中国改革开放的历史,特别指出40多年来中国创造的发展奇迹来自于改革开放。中国的改革从农村开始,农村改革开辟了中国改革的道路,为社会主义市场经济体制奠定了基础。赵树凯表示,要实现高质量发展,必须深入研究改革开放。

香港中文大学(深圳)理事、深圳市原副市长唐杰教授以《深化改革,推动高质量发展》为题发言,分享如何认识和理解高质量发展。唐杰表示,2023年中央经济工作会议强调,完整准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,全面深化改革开放,建立高水平科技自立自强。高质量发展和创新有着极其密切的联系,创新是高质量发展的不竭动力。

中山大学经济与管理学部主任、岭南学院院长李善民教授以《以自贸试验区为平台,构建粤港澳大湾区高水平对外开放新格局》为题发言。李善民指出,坚持对外开放是推动高质量发展的重要举措,而自贸试验区则是高水平对外开放的重要抓手。李善民建议,粤港澳大湾区发展用好横琴、前海、南沙三大平台衔接港澳资源,推动粤港澳三地规则、规制、标准的衔接,充分发挥港澳的“超级联系人”作用,把三大平台打造成为“走出去”和“引进来”的首选地,并探索大湾区单一自贸区建设,提升大湾区对外开放平台的能级。

最后,中山大学经济与管理学部主任、岭南学院院长李善民教授作闭幕致辞。李善民感谢各位领导、嘉宾和中山大学的师生校友长期以来对中山大学和岭南学院工作的支持。中山大学岭南学院、中山大学国家发展研究院将继续充分利用自身优势开展研究工作,为积极推进基于中国式现代化实践的发展理论和政策研究,更好服务国家和粤港澳大湾区经济社会发展贡献应有的力量。

我校举行2023年度中山大学桐山教育基金颁奖仪式

本报讯(通讯员/蔡珊珊、程渝)1月9日上午,2023年度中山大学桐山教育基金颁奖仪式在我校南校园举行。日本阿含宗中国事务局局长史学军、日本阿含宗北京事务所首席代表洪峰,中国国际友好联络会副秘书长周新政、中国国际友好联络会亚洲部副部长王琪、南方国际友好联络会王岩女士,中山大学副校长谢湜教授、人文社会科学处处长张伟教授、教育发展及校友事务办公室主任黄瑞敏出席仪式。张伟处长主持颁奖仪式。

谢湜副校长首先代表中山大学致辞。他对日本阿含宗、中国国际友好联络会、南方国际友好联络会各位嘉宾的到来表示热烈欢迎,向长期支持中山大学教育事业发展的日本阿含宗致以诚挚的谢意。他表示,“中山大学桐山奖

励金”自设立以来共资助过219位教师,得益于桐山先生、日本阿含宗及其他各方友人的共同努力,“中山大学桐山教育基金”已成为我校科研工作的品牌项目之一,滋养了一批批中大学人开启学术科研之路。本年度学校再次启动“中山大学人文社会科学青年教师桐山奖”评选,旨在鼓励优秀青年学者潜心学术,产出原创性、创新性成果,推动学校人文社会科学的高质量内涵式发展。他希望三位获奖的青年学者牢记桐山教育基金设立的宗旨,继续潜心治学,笔耕不辍,以在未来的学术道路上取得更耀眼的成绩。

周新政副秘书长在致辞中向积极支持中国教育事业发展、日本阿含宗表示衷心的感谢。他简要回顾了国际友好联络会与阿含宗合作30多年来双方在教

育等层面共同努力,为推进中日民间友好交流与合作取得的成绩。他表示,今年正值中山大学百年校庆,相信学校一定能在既有辉煌历史的基础上创造出更大的成绩,也期待与中山大学的合作能进一步持续深入的开展。

史学军局长在致辞中向本年度获奖的三位青年教师表示祝贺,向中国国际友好联络会、中山大学多年来的大力支持和协助表示感谢。他对阿含宗在中山大学设立桐山教育基金的历史进行了简单回顾,并表示,桐山教育基金设立二十多年来,学校精心管理运作,将经费用在了最需要的地方,培育资助了一批批青年学者的成长,对此感到非常高兴,也希望能将这项合作持久深入的推进下去。他在致辞最后表达了对中山大学百年校庆的祝贺,希望借此良



谢湜副校长、周新政副秘书长、史学军局长为获奖教师颁发证书

机进一步深化与学校的合作。

随后,张伟处长介绍了2023年度中山大学人文社会科学青年教师桐山奖的申报评审情况。谢湜副校长、周新政副秘书长、史学军局长共同为2023年度获奖的青年教师颁发奖励证书。

三位获奖教师中国语言文学

系副教授林峥、政治与公共事务管理学院助理教授杨丽天晴、法学院助理教授熊晓彪分别致答谢词,感谢桐山基金对他们学术科研的鼓励与资助,表示将珍惜这份荣誉,传承桐山基金精神,争取未来在学术领域产出更多优秀的成果。